



大模型与强化学习的突破，低成本化与产业链的成熟，正在让具身机器人逐渐走进我们的生活，来到我们身边。展望未来，到 2035 年，人形机器人可能替代 30% 的蓝领岗位，缓解老龄化与劳动力短缺。

机器人”转变，作为最大的具身机器人，智能汽车通过激光雷达、摄像头与 AI 算法，实现自动驾驶与车路协同，成为移动的智能终端。

源于 AI 算法的革新，智能汽车的自动驾驶技术正在快速演进。比如特斯拉发布的 Cybertruck 这款配备“神经形态芯片”的电动皮卡，通过 8 个摄像头、12 个超声波传感器和 1 个激光雷达，实现了 L4 级自动驾驶能力。其创新之处在于引入“场景理解网络”，能实时识别交通标志、行人意图和突发状况，决策延迟仅为 150 毫秒。我们也看到，在国内多个城市，Robotaxi 等无人驾驶出租车已经开始上路试运营。

更具革命性的是“移动服务机器人”概念。百度 Apollo 与必胜客合作开发的无人比萨车，不仅能自主导航至目的地，还配备烤箱和机械臂，在到达后现场制作比萨。这种模式将改变餐饮业的供应链结构，预计到

2030 年可节省 60% 的配送成本。

此外，在特斯拉上海超级工厂，2000 台 Optimus 人形机器人正在重塑汽车制造流程。这些身高 1.73 米的机器人，通过力控传感器实现了 0.02 毫米的装配精度，其工作效率是人类的 5 倍。数据显示，工厂的单位生产成本已下降 32%，产能提升 45%。

达芬奇手术机器人的进化史，是具身机器人在医疗领域应用的缩影。2025 年推出的 Xi 系统，通过 5G 远程控制技术，实现了北京专家为西藏患者实施手术。其创新之处在于引入“触觉反馈”技术，医生能通过手柄感知组织的硬度和张力，手术精度提升至 0.1 毫米。

医疗机器人的应用场景正在拓展，比如 Rewalk 的外骨骼机器人已帮助 5000 名截瘫患者进行康复训练；妙手机器人在单孔腹腔镜微创手术中实现了 98% 的成功率；腾讯觅影 AI 辅助诊断系统已覆盖全国 2000 家县级医院进行远程医疗……

通过 AI 赋能，机器人产业正在实现智能跃迁。大模型与强化学习的突破，低成本化与产业链的成熟，正在让具身机器人逐渐走进我们的生活，来到我们身边。展望未来，到 2035 年，人形机器人可能替代 30% 的蓝领岗位，缓解老龄化与劳动力短缺。

当具身机器人从科幻走进现实，人类正站在智能革命的十字路口。从战场到病房，从工厂到农田，这些钢铁之躯正在重塑人类文明的运行方式。然而，技术的进步从来不是单向的征服，而是双向的对话。如何在提升效率与保障伦理之间找到平衡，如何在解放人力与维护尊严之间建立共识，将是人类社会面临的永恒命题。而这一切，才刚刚开始。■

达芬奇手术机器人进入越来越多的医院。

